星期五

"可以发疯,不可认命"。这句疯狂的口号出自近期热映的电影《草木人间》。作为反传销题材影片,《草木人间》取材于无数真实传销案件,讲述了母亲吴苔花深陷传销组织泥潭,儿子何目莲卧底传销组织救出母亲的故事。

小黑屋里集体上大课、限制人身自由、魔性洗脑,提到传销,大家脑海里可能会出现这些画面。"传销?我怎么可能受骗!"或许大家都这么认为,但随着网络时代的发展,传销也更加"多元化",今天让我们跟随影片《草木人间》,避开传销的那些陷阱。

# 《草木人间》: 真实传销案例 呼唤沉迷的灵魂

# 何谓传销

影片中,传销组织蝴蝶国际工作人员高喊着: "只要您行动起来成功感召三个人,三个人就会变成 九个人,九个人就会变成二十七个人。"传销,是一 种通过人传人的方式来达到销售的非法活动。

2005 年国务院颁布的《禁止传销条例》第二条对传销进行了界定: "本条例所称传销,是指组织者或者经营者发展人员,通过对被发展人员以其直接或者间接发展的人员数量或者销售业绩为依据计算和给付报酬,或者要求被发展人员以交纳一定费用为条件取得加入资格等方式牟取非法利益,扰乱经济秩序,影响社会稳定的行为。"



# 《草木人间》

导演: 顾晓刚

编剧: 顾晓刚 郭爽

主演: 吴磊 蒋勤勤 陈建斌

王佳佳

#### 剧情简介:

. . . . . . . . .

## 传销常见的套路

电影全方位地向观众展示了传销组织的卑劣手段,从怎么挑选目标人群,怎么一步步地迷惑人心,让你死心塌地地相信他们,到用一个个暴富美梦诱骗你交出所有的家当,到最后害得千万个家庭家破人亡。

#### 1、杀熟

即以"找工作""合伙做生意""外出旅游"等为借口,诱骗亲戚朋友、同乡同事等到 异地参与传销活动。

#### 2、洗脑

采取集中授课、交流谈心、催眠洗脑等方式,一些非法培训机构、信息咨询公司还打着"心灵培训""领导力培训"等旗号,让众多参与者深陷其中,掉进传销陷阱。

3、制造暴富神话

利用一套貌似科学合理的奖金分配制度鼓 吹迅速暴富,鼓动人员加人。

#### 4、道具商品

道具商品,是指那些被传销组织用来虚构 营销的商品,其本身没有什么价值,往往价格 高昂,是传销组织非法暴利的主要来源之一。 道具商品的售卖有一个非常明显的特点,就是 通过不断向下线的推销奖励机制,来构建一个 人人都想来赚钱,却很难真正赚到钱的结构, 从而建立起了一个虚假的购买和销售循环。

#### 5、精神传销

不再依靠传统的层级返利来驱动销售,而 是通过洗脑方式,使得学员获得巨大的精神满 足,一旦不能成功发展下线,就会带来精神上 的巨大痛苦。

### 传销的危害

"一人入传销,全家皆遭殃"。

传销就像一个黑洞,吞噬着人们的财富和 梦想。

影片中,吴苔花在传销组织的洗脑和控制下,最终走向了自我毁灭的道路,丧失了自我,失去了家庭,陷入了绝境。

1.直接的金钱损失。传销的实质就是诈骗,绝大部分人的钱都会成为少部分人的收益,导致大多数的参与者倾家荡产,血本无

2.严重扰乱市场经济秩序。传销涉及地区

广、人员多、资金大,诱骗了大量社会人力资源,吸纳了大量社会资金,破坏了市场经济的健康和谐发展。

3.破坏社会道德基础和诚信体系。传销组织利用亲情、友情,将传销参与者的亲朋好友诱骗参与传销。一旦骗局暴露,参与者无脸见人、无钱还债、无家可归,导致人与人、人与社会之间的信任度下降。

4.影响社会安定和谐。当骗局破裂,参与 者发现挽回经济损失无望之时,可能引发种种 不理智的行为。

# 从事传销要承担的法律责任

在《草木人间》中可以看出,传销组织中的绝大多数参与者,甚至表面光鲜亮丽的核心成员,都只是最高层级组织者的垫脚石,而他们的最终结局都是被绳之以法。

行政责任。

我国《禁止传销条例》第四章对传销行为的行政责任作了明确规定,禁止任何单位和个人从事传销。组织策划传销的,介绍、诱骗、胁迫他人参加传销的,参加传销的,以及为传销活动提供经营场所培训场所、货源保管、仓储出租房屋等便利条件的,均应受到处罚。

刑事责任。

《刑法》第二百二十四条之一规定,组织、领导以推销商品、提供服务等经营活动为名,要求参加者以缴纳费用或者购买商品、服务等方式获得加入资格,并按照一定顺序组成层级,直接或者间接以发展人员的数量作为计酬或者返利依据,引诱、胁迫参加者继续发展他人参加,骗取财物,扰乱经济社会秩序的传销活动的,处五年以下有期徒刑或者拘役,并处罚金;情节严重的,处五年以上有期徒刑,并处罚金。

#### 法官提醒 >>>

普通人渴望成功,更希望一夜暴富,传销组织正是利用了这一点,它以人们对美好生活的向往为诱饵,通过层层剥削和洗脑,将一个个普通人变成贪婪的魔鬼。

希望大家学习掌握传销的基本知识,树立 传销违法、拒绝传销的防范意识。听到或看到 "投资返利""旅游考察""消费养老""爱 心互助""原始股"等传销惯用词,要提高警觉,不要被花哨的概念炒作所蒙蔽,不要盲目相信造势宣传、熟人介绍、专家推荐。如发现自己深陷传销组织,一定要保持冷静,观察周围环境,寻找可能的逃脱机会,向警方寻求帮助

(来源:静安法院)

责任编辑/王睿卿 E-mail:fzbfyzk@12